
COMUNE DI CASTIGLIONE DEI PEPOLI

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

C O P I A

 14 N.DELIBERAZIONE

Adunanza Ordinaria in Prima Convocazione

- Seduta Pubblica -

Oggetto: VARIE ED EVENTUALI

Fatto l'appello al presente punto,  risultano:

Addì QUATTORDICI APRILE DUEMILASEDICI, alle ore 21:05, nella sala del Consiglio Comunal

Previa l'osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legislazione, vennero oggi convocati i 
Consiglieri Comunali.

P1) FABBRI MAURIZIO

P2) AURELI DANIELA ENRICA

P3) MAZZONI DAVIDE

P4) ROCCHEFORTI ELENA

P5) TARABUSI TOMMASO

P6) VANDELLI PAOLO

P7) NUCCI MARGHERITA

P8) ANGIOLINI GIACOMO

P9) BETTAZZI MARCO

P10) MARCHIONI RITA

P11) NUCCI RINA

A12) VIGNOLI PAMELA

A13) CARBONI GERMANO

Assiste il SEGRETARIO COMUNALE, Dott.ssa Brizzi Clementina, il quale provvede alla redazione 
del presente verbale.

Essendo legale il numero degli intervenuti, il Dott. Fabbri Maurizio, SINDACO, assume la 
Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopra indicato.

Nomina Scrutatori i Consiglieri: Bettazzi Marco, Marchioni Rita, Vandelli Paolo.

Copia trasmessa per competenza

- Area Economico Finanziaria  
  Tributi/Personale

- Area Territorio e Sviluppo

- Area Servizi Generali, Servizi Sociali e alla Persona

- Area Servizi Demografici, Elettorale e Scolastici

- Area Sicurezza e Vigilanza

- Segretario Comunale

- Sindaco

- Assessore ________________________

-_________________________________
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OGGETTO: 

VARIE ED EVENTUALI 

 

Il Sindaco Maurizio Fabbri comunica l’intenzione dell’Amministrazione di avviare il procedimento 
la fusione tra il comune di Castiglione dei Pepoli ed il Comune di Camugnano; spiega che la 
Regione Emilia Romagna eroga contributi  ai comuni  per la predisposizione di studi di fattibilità 
preordinati alla fusione. Comunica che vi sono stati incontri sull'argomento con il Sindaco di 
Camugnano e che si è trovato sintonia in merito. Si è deciso di istituire un tavolo unico con i 
capogruppo sia di maggioranza che di opposizione dei due comuni per spiegare il percorso  fatto e 
quello che si andrà ad attuare dal 01 maggio 2016 in avanti. Auspica una condivisione del progetto 
da parte di tutti, in considerazione del fatto che la fusione porterà ad un cambiamento epocale per il 
territorio. 

La consigliera capogruppo del gruppo di minoranza “Castiglione 2000” Rita Marchioni chiede 
chiarimenti in merito alla situazione ambientale di bonifica in particolare chiede chiarimento a 
proposito della Delibera di Giunta n°10/2016  “Nuova configurazione e ripristino ad10 - campo di cantiere 
Roncobilaccio, rientrante nei lotti 9-10-11 dell'adeguamento del tratto di attraversamento appenninico tra 
Sasso Marconi e Barberino di Mugello c.d. "variante di valico"; approvazione bozza di convenzione”. Nello 

chiede se l'area di ripristino, su cui faranno i lavori, è la stessa area di cui Legambiente ha chiesto i 
controlli di “bonifica” poiché nella suddetta delibera non sono stati allegati gli elaborati grafici e 
nella convenzione non si dice nulla a proposito 
Il sindaco Maurizio Fabbri conferma che l’area è la stessa (AD10) e cioè l’area vicino al fiume, 
l’area “sotto” il paese, ossia le aree del campo di Roncobilaccio. Per quanto riguarda la 
convenzione, non vi è alcun riferimento perché in tale convenzione è stabilito solo il rapporto con il 
comune. 
 
La consigliera Rita Marchioni chiede informazioni in merito ai carotaggi che verranno effettuati in 
quanto il presidente di Legambiente, nonostante abbia avuto informazioni “a voce”, non ha ancora 
ricevuto comunicazioni ufficiali, quindi non è in grado di stabilire se quanto richiesto da 
Legambiente sia stato accolto o meno. Lo stesso Presidente non è riuscito ad avere l'informazione 
se  un delegato dell’Associazione potrà essere presente al momento dei carotaggi.  
Il sindaco Maurizio Fabbri risponde che, siccome un’area di cantiere deve tornare “Area Verde”, 
devono essere effettuate delle verifiche tecniche con i carotaggi. In merito alle richieste avanzate da  
Legambiente nel giugno/luglio 2015 (veniva richiesto di fare ulteriori carotaggi oltre a quelli 
stabiliti dalla Legge) l’Amministrazione comunale ha fatto propria tale richiesta e l’ha trasmessa 
alla ditta Todini, quale titolare del cantiere, che l’ha accolta ed ha poi programmato di effettuare tali 
carotaggi per la fine di marzo/aprile. Non appena tali verifiche saranno ultimate,  verrà data formale 
comunicazione a Legambiente dei risultati, i quali saranno inoltre trasmessi ad ARPA. Precisa che 
trattandosi di un cantiere non è a conoscenza se figure terze allo stesso, nello specifico un delegato 
di Legambiente, possano assistere ai carotaggi. In merito al ritardo nell’esecuzione delle verifiche 
precisa che è stato determinato al cambiamento della ragione sociale della società Todini, oggi 
HSC, e alla conseguente modifica degli organi societari.  



DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE NR. 14 DEL 14/04/2016 

 

Comunica altresì l’interessamento del Comune alla vicenda non solo per un fatto ambientale ma 
anche perché il passaggio dei lavori che interessano Roncobilaccio, saranno stralciati dalle 
competenze di  HSC e passeranno alla Società Pavimental, tale passaggio avverrà subito dopo la 
conclusione di questi carotaggi. 
La consigliera Rita Marchioni ribadisce la necessità di rispondere all’Associazione Legambiente in 
maniera ufficiale.  
Il sindaco Maurizio Fabbri comunica che effettuerà un’ulteriore verifica in merito alle richieste 
inoltrate da Legambiente. 

La consigliera Rita Marchioni chiede conferma in merito ai lavori di HERA previsti nella 
Deliberazione N° 118/2015, nello specifico chiede le ragioni per le quali non è previsto la 
realizzazione del   depuratore di San Giacomo. 
Il sindaco Fabbri spiega che nella pianificazione degli interventi di HERA, una parte dei quali sono 
nel plafond di autostrade e una  parte negli interventi ATERSIR, è stata fatta una rimodulazione 
degli interventi in quanto il depuratore di San Giacomo è inserito nella programmazione dei  fondi 
ATERSIR , con l'integrazione in parte di fondi della Variante. Per quanto riguarda il depuratore di 
Creda, accorpando i due finanziamenti e poi sarà richiesto ad ATERSIR il finanziamento completo 
sbloccando così la situazione. 
La consigliera Marchioni chiede quindi conferma della notizia nonostante non sia scritta nella in 
deliberazione.  
Il Sindaco Maurizio Fabbri comunica che l’accordo è stato raggiunto e che nel progetto del piano 
interventi ATERSIR è inserito anche la sistemazione della fognatura di Lagaro, ormai richiesta da 
molti anni e  sempre rimandata. 

La consigliera Rita Marchioni comunica la piena disponibilità del gruppo di minoranza in merito 
alle problematiche legate all’apertura del casello di Badia (occupazione e cartellonistica) invitando 
l’Amministrazione comunale a mettere in atto tutte le azioni possibili per migliorare la situazione. 
Il Sindaco comunica che è da circa un anno e mezzo che partecipa a tavoli di trattativa con 
Sindacati, Ministeri, Regione, per cercare di risolvere positivamente i problemi occupazionali; per 
quanto riguarda la cartellonistica, Autostrade ha garantito che ci saranno cambiamenti confermando 
la valorizzazione della rete A1 anche se i tempi, per ragioni prettamente burocratici, non saranno 
brevissimi.  
La Consigliera Rita Marchioni dice che si sapeva da anni dell’apertura del casello e che le sembra 
strano che si inizi a pensare alle problematiche conseguenti soltanto dopo l'apertura dello stesso. 
Il sindaco precisa che autostrade si è concentrata principalmente sull’apertura dello stesso 
tralasciando il resto, aggiunge che l’Ing. Selleri (progettista capo della variante di valico) è da anni 
che rappresenta al Ministero le problematiche evidenziate, ma non ha mai ottenuto risposta positiva, 
se non dopo l’apertura del casello. 

La consigliera Rita Marchioni chiede informazioni rispetto ai problemi legati alla connessione ad 
internet nella zona di Baragazza/ Roncobilaccio, nello specifico chiede se vi sono novità in merito. 
L’assessore del Gruppo di maggioranza “Bene comune” Davide Mazzoni afferma di essere a 
conoscenza del problema, di aver informato il sindaco, e di aver in previsione un incontro pubblico 
non appena si avranno più informazioni da parte di Achanto ed anche dalla ditta Infracom.  
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Il sindaco spiega le direzioni che si stanno valutando per la risoluzione del problema: 
1. Il coinvolgimento dell’ufficio informatico dell’Unione dei Comuni dell’Appennino Bolognese ed 

il successivo incontro con Lepida affinché agisca su Achanto, la quale lamenta il fatto che agli 
accessi disponibili sono in saturazione e che quindi sono necessari investimenti. Lepida ha 
chiesto la ricognizione al fine di valutare gli eventuali interventi da fare. 

2. Appena il comune di Camugnano sbloccherà la costruzione del ponte Radio “Burzanella” sarà 
completata la dorsale appenninica e di conseguenza sarà poi effettuato un’ ampliamento del 
segnale. 

3. Vi è inoltre una nuova alternativa, promossa anche da un cittadino di Roncobilaccio, per cui vi è 
un HOTSPOT di fibra ottica di proprietà di Autostrade che passa proprio sulla dorsale 
dell’autostrada ed è gestito da una società partecipata di autostrade, ditta Infracom. Quest'ultima 
ditta è già in contatto con il Responsabile del servizio informatico associato dell’Unione dei 
Comuni dell’Appennino Bolognese.   

La ditta Infracom ha già acquisito dall’Ufficio Tecnico del Comune  i dati necessari per poter 
fare un progetto finalizzato ad un’offerta commerciale in maniera tale da poter valutare anche 
questa possibilità. 
Il sindaco Maurizio Fabbri precisa che non appena vi saranno i dati suddetti sarà convocato un 
incontro pubblico con i cittadini. 
La consigliera Rita Marchioni chiede informazioni in merito alla RSA. 
La vice sindaco Daniela Enrica Aureli comunica che in data 15 aprile c.a .verranno presi in 
consegna i locali adibiti all’AVIS, per i quali l’Asl ha già effettuato il sopralluogo ed ha avuto 
esito positivo. Dice che si cercherà di prendere in consegna quanto prima anche la parte destinata 
alla Protezione Civile. Per quanto riguarda la parte sopra dell’immobile, vi sarà un ulteriore 
incontro con il presidente di COARCO per definire la questione in quanto mancano poche cose 
all’ultimazione dei lavori (porte, controsoffitti etc.). Comunica inoltre che l’ufficio tecnico è del 
parere di risolvere il contratto per inadempimento (a causa dei ritardi molto lunghi) mentre 
l’Amministrazione cercherà di non arrivare a questo in quanto  si allungherebbero ulteriormente i 
tempi per gli eventuali contenziosi che ne deriverebbero. 
La consigliera Rita Marchioni, chiede informazioni in merito al Certificato Prevenzione Incendi 
della Casa Residenza Anziani. 
Il sindaco Maurizio Fabbri comunica che le prescrizioni che erano state date, erano riferite a 
piccoli lavori, ma soprattutto era solamente documentazione da consegnare ai VVFF che 
mancava. Detta documentazione ha subito ritardi a causa del fallimento di COOP 
COSTRUZIONI. 
La consigliera Rita Marchioni interviene dicendo che comunque fino ad oggi la struttura ha 
lavorato senza detto certificato.  
Il sindaco precisa che c’era la richiesta temporanea e c’era l’autorizzazione al funzionamento. 
Precisa di essere lui il Responsabile sia in veste di Sindaco sia in Veste di Presidente 
dell’Istituzione dei Servizi Sociali  Educativi e Culturali dell’Appennino Bolognese. 



Letto, approvato e sottoscritto.

IL SINDACO IL SEGRETARIO COMUNALE

F.to FABBRI MAURIZIO F.to DOTT.SSA BRIZZI CLEMENTINA

**************************************************************************************

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

La presente deliberazione è divenuta esecutiva ai sensi del D.Lgs. 18.08.2000, n. 267, il giorno 08/05/2016

decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (art. 134 - 3° c.- D.Lgs. 267/18.08.2000)

perché dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134 - 4° c.- D.Lgs. 267/18.08.2000)

Castiglione dei Pepoli, addì 08/05/2016

**************************************************************************************

**************************************************************************************

Copia della presente deliberazione viene pubblicata sulla sezione Albo Pretorio del sito web istituzionale 
di questo Comune dal 28/04/2016 al 13/05/2016, ai sensi e per gli effetti dell’art. 124 - 1° co. - del D. Lgs. 
267 del 18.08.200 e dell’art. 32 - 1° co. - della L. 69 del 18.06.2009.

X

F.to COLLINA ROBERTA

Castiglione dei Pepoli, addì 28/04/2016

L'ADDETTO ALLA PUBBLICAZIONE

L'ADDETTO ALLA PUBBLICAZIONE

F.to COLLINA ROBERTA

          Si attesta che la presente deliberazione è copia conforme al suo originale per quanto riguarda il 
contenuto del provvedimento e per quanto riguarda tutte le attestazioni ad esso riferite.

Castiglione dei Pepoli, addì 28/04/2016 L'ADDETTO ALLA PUBBLICAZIONE

_______________________________

Delibera n. 14 del 14 APRILE 2016


